

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, MIERCOLES 24 DE MARZO DE 1915

NÚM. 185

Centro de Asociación Maurista

La verdad de las elecciones

Nuestro jefe Sr. Martínez Torrejón ha recibido del Comité Central de Acción Maurista la siguiente circular que viene á echar por tierra cuanto se ha dicho en contra de los mauristas, y á restablecer la verdad de los hechos:

«Es natural que los cultivadores y beneficiarios del engaño hayan proclamado con fruición que la candidatura maurista ha sido derrotada en Madrid, y aunque pretendan sacar de tal supuesto consecuencias simbólicas. No nos enoja, ni siquiera nos sorprende. Con la mentira se nos ha combatido siempre, y la persistencia en el uso de tal arma comprueba que no se nos puede agredir con otras más nobles.

Desentendiéndose de ese ruido, este Comité Central de Acción Maurista, cree oportuno someter á la consideración de sus correligionarios y de todas las personas imparciales, las siguientes observaciones que implican la gloria exacta de lo ocurrido el día 14.

1.º Si el empeño primordial de los mauristas fuese ocupar puestos, evidentemente significaría gran quebranto no alcanzarlos. Pero como su propósito es conquistar la opinión, juzgan como ventaja muy señalada la que acaban de obtener, ya que han aumentado considerablemente sus votos desde la última elección general, como lo demuestra el siguiente estado comparativo.

DISTRITOS	Votantes en 1914	Votantes en 1915	Diferencia Más esta elección
Chamberí . . .	985	1.763	778
Latina	841	1.341	500
Hospital	660	1.146	486
Congreso	1.359	1.782	423
Inclusa	514	698	179
Palacio	1.126	1.523	397
Totales	5.485	8.248	Se han ganado. 2.762

No figuran en este estado los distritos de Buenavista, Centro, Universidad y Hospicio, porque este año no ha habido en ellos elección; ni los de Getafe, Alcalá y Chinchón, porque en ellos presentaron candidatos los mauristas en 1914.

El aumento de fuerzas es aritméticamente cierto. Para comprender mejor su alcance, adviértase que estas elecciones determinan menos pasión que las de Diputados á Cortes; y agréguese que, en igual proporción que nosotros hemos prodigado la propaganda franca y clamorosa, se han afinado también, en contra nuestra, las artes de la picardía.

2.º Las votaciones han demostrado que el Gobierno está cada vez más lejos de representar el sentir de las clases conservadoras. A pesar de la fuerza que significa ser Gobierno, de las acuciosidades con que ha sido explotada, y de haberido los candidatos ministeriales en coalición con los liberales y demócratas, solo un conservador idóneo ha logrado triunfar en la capital

de la monarquía. Los demás lugares han sido ocupados por republicanos, y á falta de estos, por amigos del señor Conde de Romanones. Esto si es que simbólico.

3.º Resulta notorio que el éxito de los enemigos de la Monarquía no se debe á la progresión de sus fuerzas, sino á la excisión de las monarquías. Es lamentable, pero no de nuestro cargo. Previsoriamente advirtió este riesgo D. Antonio Maura á S. M., en la nota de Octubre de 1913. Quien dió en las alturas seguridades de que era discreta política dividir á los partidos dinásticos y procurar que no los dirigiesen personas de plena é indiscutible autoridad, ya irán viendo los frutos de su táctica.

4.º Son signos muy de tenerse en cuenta el acrecentamiento de sufragios en las barriadas más populares y la acentuada colaboración que nos han prestado infinidad de elementos de las derechas, no actuando como partidos ni grupos políticos, sino respondiendo á convicciones y simpatías individuales. Ello envuelve una enseñanza que no debemos desaprovechar.

En síntesis, lo ocurrido (que poco más ó menos se ha repetido en todos los sitios de España, donde el maurismo ha luchado frente á un conglomerado constituido por algunas convicciones, muchos apasionamientos é infinidad de intereses) debe servirnos de estímulo y darnos confianza. Perderemos una ó muchas elecciones, pero empeñados como estamos en una obra de educación y saneamiento, lo importante es ver aumentar el número de españoles que fían en la política de Maura.

Mientras esto ocurra, persistirán nuestras esperanzas de redención, y si sucediere lo contrario, nos rendiríamos como ilusos, pero habríamos salvado nuestra conciencia y nuestro patriotismo.

Madrid 17 de Marzo de 1915.

El Comité Central de Acción Maurista

Angel Ossorio, Joaquín Santos Eca, Antonio Flea, Antonio Goicoechea, José Fernández Redondas, Antonio Ballesteros, José García Cernuda.

El alcoholismo

Es el alcoholismo de consecuencias desastrosas para los pueblos, tanto en el orden individual como social; interviene de una manera tan directa en la locura, crimen y suicidio, que se puede decir, sin temor á incurrir en exageraciones, que representa el factor más importante de la degeneración de la humanidad.

El alcoholismo es la causa que enferma y degenera la raza, llena los manicomios, los asilos y las cárceles; el alcoholismo es la causa que mina las fuentes de la vida de tantos hombres, dándole hijos que lloran en sus afecciones embrutecidas el estigma de la degradación y del crimen.

La embriaguez es tan antigua como la civilización, hasta el punto que quitando á Noé el privilegio fantástico de su invención, puede decirse, que desde que hubo una cepa y dos hombres hay borrachos.

Pero las consecuencias del alcoholismo hasta hace unos sesenta años eran poco menos que desconocidas, pues solo había vino y aguardiente de uva y frutas, siendo costosísima la extracción y por consiguiente el precio de las bebidas de esta naturaleza, que dando su uso como privilegio exclusivo de los ricos; quienes lo consumían, como se hace en los actuales tiempos con los licores de precio elevadísimo.

El berberaje entre las clases ricas estaba tan desarrollado hace cuatro siglos, que á un gentil hombre, título nobiliario, grande de la nación, etc., etc. se le perdonaba cualquier defecto menos el de la sobriedad, viéndose obligado Francisco I Rey de Francia á publicar un decreto por el cual se condenaba á todo reincidente en embriaguez á que le fueran cortadas las orejas.

Mas, este triste privilegio de los ricos de entonces desapareció, con los adelantos de la industria moderna que halló el medio fácil de extraer de centenares de productos, componiéndose vinos de clases variadísimas en virtud de combinaciones químicas que lo ofrecían y ofrecen con el mismo gusto y color que extraído de la uva directamente.

Denomínese la bebida, vino, cerveza, aguardiente, cognac etc., etc. todo es solamente cuestión de más ó menos alcohol. Es verdad que los otros componentes accesorios producen algunas diferencias en la acción de estas bebidas, pero tan secundarias, que lo unico positivo que resulta de ellas, es quizá, que el bebedor lleva escrita la etiqueta de la botella cuya amistad cultiva, en su nariz, que es roja en el bebedor de vino, violacea en la cerveza y azulada en el del aguardiente.

Sin embargo hay algunas bebidas que contienen además el alcohol otros principios venenosos, siendo tóxicos doblemente, tales como el ajeno, las cuales ocasionan la ruina del organismo con mucha mas rapidez que los restantes.

Absorvido el alcohol en pequeñas cantidades se destruye proxicamente la mitad en la sangre, oxidándose, y la otra parte que queda pasa intacta al cerebro irritándole, como también á la médula en cuyas regiones produce una gran excitación. En cantidades mayores, como la sangre solo puede oxidarlo en muy pequeña proporción, la existencia del sistema nervioso sería mucho mayor.

Cuando las cantidades son mayores todavía en vez de la excitación se producirá el aniquilamiento; en vez de despejarse la inteligencia habrá una enorme pasividad, y, en dosis aun mayores, el aplanchamiento es tal que se produce la muerte.

Esto prueba de una manera evidente que el alcohol es un veneno violento que segun la cantidad produce efectos distintos, los cuales varían además en relación con los individuos en los que no se detiene su acción sinó también se proyecta sobre los hijos y descendientes de segunda y tercera generación.

Los casos pueden agruparse en tres categorías principales segun la cantidad bebida y la manera como se bebe. Radican en la primera los efectos llamados fisiológicos, porque son compatibles con la salud; en la segunda la embriaguez, estado que todos conocemos, y en la tercera el envenenamiento.

Todos los que hayan bebido alcohol alguna vez, conocen su acción tónica medio que sirve para enganar á las gentes y llevarlas al precepto. El alcohol en pequeña cantidad suprime la sensación de la fatiga y restablece las fuerzas que empezaban á flaquear en el gasto de energías.

Es comparable nuestro organismo, como productor de trabajo ó una locomotora ó maquina de vapor cualquiera.

Supongamos para aclarar ésta idea el ejemplo siguiente: Una locomotora tiene que arrastrar 250 toneladas á 100 kilometros de distancia para cuyo trabajo se hacen necesarios 250 kilogramos de carbón y un tiempo de hora y media.

Como todos sabemos, al quemarse en el hornillo el carbón produce calor que hace convertirse el agua en vapor de esta clase, pasando, ya en este estado á cajas ó pequeños recintos, en el cual ejerce una fuerza la cual, engendra el movimiento del embolo, y por consiguiente el del volante ó rueda segun el caso.

En el cuerpo humano el hornillo, lo representa el aparato digestivo, el carbón, las grasas y azúcares que ingerimos en nuestro organismo, las que se transforman en elementos asimilables productores del calor.

Para que la locomotora recorra el camino en

menos tiempo, hace falta aumentar el combustible, dado que á mayor movimiento mayor fuerza, y por consiguiente menor tiempo. Aplicando estas nociones de física y mecánica, al hombre sano, veremos como á una determinada cantidad de trabajo corresponde una determinada cantidad de grasa y azúcar quemada, y por lo tanto, cuanto mayor sea el trabajo producido, mayor será la cantidad de alimentos que se necesitan y como el organismo tiene un tipo fijo proxicamente, la mayor producción dará lugar á la disminución del tiempo ó de la vida.

El alcohol como estimulante aumenta la producción del trabajo, pero no compensa el mayor gasto de materias que su irritación provoca; porque está enteramente desprovisto de propiedades nutritivas, punto sobre el cual he de insistir mucho, porque se dice con frecuencia que el alcohol es un alimento, absurdo inconcebible, porque el organismo solo es capaz de asimilarlo en cantidades ínfimas, y segundo, porque si pudiera asimilarlo en grandes cantidades sería el alimento más pobre que se pudiera imaginar.

No siendo así, el alcohol obra sobre la actividad humana, como el palo sobre el bruto estimulándole momentaneamente pasa que el agotamiento final venga con más rapidez.

Por otra parte, el alcohol desuelto en la sangre, de apodera del oxígeno que ésta lleva á los tejidos para alimentar las combustiones que son fuentes de la vida, ocasionando el empobrecimiento del organismo, y como es consiguiente su pronta destrucción.

El alcohol aparentemente hace entrar porque produce ardor en el estómago y hace afluir la sangre á la piel que le ese modo se pone más caliente, pero la manera más segura de morir de frío entre las nieves es calentarse el cuerpo con alcohol, hecho que pone de relieve la cantidad de calor que roba al organismo produciendo una combustión excesiva, y como es consiguiente un enorme consumo de oxígeno segun ya dejamos indicado.

No puede ponerse en duda que el alcohol estimula, pero no nutre, exita para producir inmediatamente el cansancio.

Es muy distinto el efecto del alcohol bebido en grandes cantidades y de una vez. Inútil es describir las diversas fases del envenenamiento que ocasiona la borrachera, por ser conocida de todos. El Doctor Simarra, dice que aquellas son tres: la del mono, la del león y la del cerdo.

La embriaguez es el camino más seguro para llegar á la cárcel al hospital, al cementerio. La debilidad y enfriamiento que ésta produce, son con frecuencia la causa de pulmonías y enfermedades de análoga naturaleza, como también enfermedades de la piel.

Sin embargo, algunos autores sostienen que la embriaguez tiene consecuencias mucho más serias, no en el sujeto, sino en su descendencia. Esta idea esta popularizada en muchas naciones y sobre todo en Austria donde es proverbial que los hijos del domingo engendrados durante la borrachera del padre ó la madre, son mucho más incapaces que los engendrados con normalidad.

La embriaguez por una sola vez, es por regla general de pocas consecuencias por lo que al sujeto se relaciona, no sucediendo lo mismo socialmente; puesto que más del cincuenta por ciento de los delinquentes contra las personas cometieron el delito en estado de embriaguez.

ANTONIO F. DE MONFERNAU
Subdirector de la Prisión de Alicante

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana.—La Anunciación la de Santísima Virgen y Encarnación del Hijo de Dios. La Misa y Oficio propios del día, rito doble, color blanco.

Santo del viernes.—Los Dolores de la Santísima Virgen.

La Misa y Oficio propios del día; rito doble mayor, color blanco.

En la Colegial.—Horas canónicas y Misa conventual á las nueve.

En Santa María.—Misa Mayor á las ocho y media.

Iglesia de Maria Auxiliadora (Salesianos).—Misas á las siete y á las ocho.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Otra visita de los zepelines alemanes

Paris.—A eso de las once y media de la noche han vuelto a sonar las trompetas de alarma, anunciando la presencia de zepelines en el espacio.

Los vigías opinan que sera imposible a los aviadores franceses remontarse y presentar combate a causa de la densa niebla.

La censura no tolera que se den, por ahora, informaciones acerca de la visita hecha a Paris por estos últimos aerostatos.

El sumergible «U. 28»

Paris.—Comunican desde la capital de Inglaterra, que el submarino alemán «U. 28» ha practicado un nuevo servicio.

Navegando en aguas del Norte persiguió y detuvo a los vapores holandeses «Tave», «Fine» y «Tanstam».

Convoyados a Tebongge fueron hechos prisioneros todos los pasajeros belgas mayores de 16 años.

El que no se conforma...

Londres.—En vista del desaliento que muestra el pueblo inglés con motivo del desastre sufrido en los Dardanelos por la escuadra aliada, el Almirantazgo ha dado a la publicidad un informe en el que se dice que las baterías de los fuertes son muy inferiores comparadas con las que llevan los buques de la escuadra.

Un dirigible con averías

Amsterdam.—Uno de los zepelines que tomaron parte en el penúltimo raid sobre Paris, ha experimentado ligeras averías en los cerros de Lieja.

Fuga fracasada

Puerto Rico.—El vapor mercante alemán «Ondewald» fondeado en el muelle de Puerto Rico desde primeros de Agosto del año pasado, ha intentado evadirse aprovechando las sombras de la noche.

Ya rotas las amarras, las autoridades yankis se enteraron de los propósitos que abrigaban los tripulantes del citado vapor alemán y le hicieron algunos disparos con pólvora sola.

«El Ondewald» prosiguió sus maniobras pero tuvo que desistir de la fuga cuando las baterías abrieron el fuego sobre él.

La Aduana norteamericana le ha confiscado, al objeto de evitar que pueda en lo sucesivo y mientras dure la guerra evadirse.

Comunicado Oficial

A continuación transmitimos los detalles contenidos en el comunicado oficial francés de las once de la noche última:

«En la meseta de Norte Dame de Lorette tenemos en nuestro poder la totalidad de las trincheras disputadas durante estos últimos días, excepción hecha de un elemento de diez metros que sigue todavía en poder de los alemanes.

En Eparges el enemigo ha contraatacado por espacio de cinco veces para recuperar las posiciones conquistadas por nosotros, siendo su fracaso completo.

He-nos rivalizado algunos progresos al Norte de Vandovillers.»

Cargas y heridos

Cartagena.—Dos mil obreros empleados en el trabajo de las minas abiertas en la Unión han formado una imponente manifestación, situándose frente al Sindicato Patronal de Cartagena a fin de protestar del par de las minas.

Ocho números de la Benemérita trataron de

disolver a los manifestantes, pero estos lejos de seguir los consejos de los civiles, les arrojaron gran cantidad de piedras.

Resaltaron heridos tres guardias.

La situación se agrava

Cartagena.—Procedente de la Unión han llegado a esta capital en actitud tumultuosa los mineros de esta región.

Llevaron el alcalde a la cabeza é infinidad de mujeres, lucen desplegadas a los cuatro vientos banderas rojas.

El gobernador en previsión de lo que pueda ocurrir, dado el estado inquieto de los grupos ha ordenado el acuartelamiento de la Benemérita y Cuerpo de Seguridad.

En un encuentro que tuvieron los civiles con los manifestantes, resultaron con heridas de alguna importancia tres mujeres y un guardia.

Aumenta la intranquilidad a cada momento.

El señor Maura, ovacionado

Madrid.—En el hotel Ritz se ha celebrado la conferencia anunciada a cargo del profesor de la Universidad, señor Prida.

Versó sobre el tema «Política internacional y papel de España en el Mediterráneo y en Africa».

Respecto a la misión de España en Africa, dijo que era colonizadora y no conquistadora.

Terminó con párrafos elocuentísimos, abogando porque el ideal de nuestra política internacional, haga olvidar los intereses del partido, pensando sólo en el bien de la Patria.

El señor Prida fué aplaudido varias veces y ovacionado con gran entusiasmo al terminar su discurso.

A la Conferencia asistió D. Antonio Maura, al que la concurrencia hizo objeto de una cariñosa manifestación de simpatía ovacionándolo con verdadero entusiasmo.

Adquisición de submarinos

Madrid.—El señor Dato ha manifestado a los periodistas que es cierto haya adquirido España un submarino.

Rogó que no divulgasen esta clase de noticias, pues los intereses de la nación reclaman que estos preparativos se lleven en medio de la mayor reserva.

Borrás; afortunado

Madrid.—Al notable actor Enrique Borrás le han tocado 165,000 pesetas en el premio mayor de la Lotería Nacional que se jugó ayer.

Entierro

Madrid.—Con gran solemnidad ha tenido lugar la conducción a su última morada del cadáver de la esposa del exministro conservador don Manuel Al endesalazar.

En la presidencia figuraban: don Emilio Torres, en representación del Rey; el conde de Aguilar por la Reina doña Maria Cristina; el Marqués de la Mesa de Asta, por el Infante don Carlos; otros representantes de la Familia real; los Obispos de Madrid, Alcalá y Segovia; don Antonio Maura; el subsecretario de la Presidencia; los ministros de Estado, Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento, y el general Weyler.

De la comitiva formaban parte muchos diplomáticos militares políticos, y nutridísima representación de todas las clases sociales.

Ford; Torpedo, nuevo, sin estrenar, con dos juegos completos de cubiertas y muchos accesorios.—Se vende. Información, Garage Olimpia. San Fernando 50.

MISCELÁNEA

Nada hemos de objetar a lo que nos contesta nuestro querido amigo particular en las ilustradas columnas de «El Correo», Sr. Elizaicin, puesto que aparece satisfecho y contento con la preterición de que ha sido objeto.

Estimamos justo lo que dice de los candidatos triunfantes, pero muy modesto con ribetes de injusto lo que de él mismo habla.

¿Cómo puede olvidar nuestro buen amigo ese capital político y esos méritos de que con sobrada razón ha alardeado otras veces?

¿Que el Sr. Canals dará a cada uno lo suyo? Méritos tiene sobradísimos el Sr. Elizaicin para ocupar un gobierno civil, y no sería mucho premio para sus valiosos trabajos.

¿Se lo darán? Mucho celebráramos que sirviese lo que decimos de acicate para ello.

Notabilísimo informe

Nuestro particular y querido amigo el joven y ya por todos conceptos notable jurista, D. Enrique Zarandíeta Mirabent, ha publicado un folleto lujosamente editado, su informe de defensa leído ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina en causa instruida contra un oficial de la armada por supuestos delitos de denuncia falsa é injuria a un superior.

Leído el trabajo del Sr. Zarandíeta y vuelto a leer detenidamente para su estudio, se observa en él la concienzuda labor del letrado poseedor de un espíritu de profunda observación y gran conocedor de nuestra legislación y de las modernas teorías y principios que informan el derecho positivo en materia penal.

Metódico en la exposición, rebate felizmente uno por uno los argumentos y puntos de acusación del Fiscal razonando de tal suerte su defensa apoyada en la ley y jurisprudencia, que consigue apoderarse al ánimo del lector, llevando a su conciencia el convencimiento de la inocencia de su patrocinado, como lo consiguió el Tribunal del que alcanzó una sentencia favorable y en absoluto conforme con sus peticiones.

Mucho esperabamos de las relevantes dotes que posee el Sr. Zarandíeta; pero ha superado a cuanto era de suponer como lo demuestra el hecho de contar ya con un bufete numeroso y acreditado.

Nuestra más sentida y entusiasta enhorabuena a nuestro querido amigo Zarandíeta a quien alentamos para que siga la gloriosa senda emprendida con los arrestos y entusiasmos que son su característica

Tiro de pichón

Al premio de S. M. el Rey aspiraban 28 escopetas, llegando solo hasta el pájaro ocho, los señores Soto, Salvetti (D. Arturo) y Conde de los Villares, alcanzándole éste por haber errado el Sr. Salvetti el pájaro ocho y el Sr. Soto el nueve.

El primer premio de regalos para señoras lo ganó el Sr. Soto, cuyo regalo correspondió a la bellísima Elena Salvetti; el segundo el Sr. Carlos, que lo entregó a la distinguida Sra. D.ª Eva Hill de Sca; el tercer premio de señoritas lo ganó el Sr. Mauricio, que lo dió a la Srta. de Rameta.

Además de los tiradores que de fuera había, han llegado hoy para tomar parte en el Campeonato, los señores Marqués de Villaviciosa de Asturias y Angulo, de Madrid, los Sres. Zarzo y Carsi (D. M.) de Valencia, y dos ó tres, entre ellos el Sr. Laporta, de Alcoy.

HOMBRES Y COSAS

NOSOTROS...

Hace unos días, en el colega local «El Día», en la sección «Tarjeta del día», trataba de la injusticia con que tratamos los alicantinos a nuestros paisanos de valía. En efecto, ello es de una certeza indiscutible, y muchos ejemplos que lo ratificara podría citar. Pero, para no ser molesto, que siempre la verdad en contra suele ofender, sólo citaré uno, que seguramente será lo suficiente: Abenza.

Abenza es autor de «Los caminos para el éxito», libro de inestimable valor, cuyo contenido debiéramos conocer todos, y en particular los jóvenes; de «Gallistas y Belmontistas», comedia alegórica en la cual, con extraordinaria ironía, impecable estilo y fondo lleno de acertados pensamientos, combate valiente y razo-

nablemente esa fiesta embrutecedora y detestable que para nuestro baldón llamamos nacional; de las notables obras de estudios pedagógicos «La Pedagogía y la Escuela en Francia, Suiza y Alemania» y «Como enseña Alemania»; es autor de «Lo que debe saber el orador», «El Previsor Femenino» y de un «Curso de Lengua Castellana», escrito en colaboración con Mr. P. Lourtan, para la Bibliothèque D'Enseignement Technique. Tiene traducidas del alemán dos obras, «Pedagogía Profesional y Popular» y «Psicología intuitiva»; su cultura es excepcional, asombrosa, y así, con tan elevadísimos dotes intelectuales, ha hecho de su cargo lo que realmente debe ser y muy escasos profesores hacen: un sacerdocio. Yo, alumno que fui suyo, le he visto frente a todos mis condiscípulos a los que trataba, y me trató, con afabilidad exquisita, explicar con unción mística; yo he contemplado sus ojos vivos moverse inquietamente en tanto desgranaba el rico caudal de sus palabras, y después envolver a sus alumnos todos con una intensa mirada de infinito amor.

A D. Aureliano Abenza se le admira, como merece, fuera de Alicante. Los alicantinos casi lo desconocemos.

Nosotros...

PACHIN GONZALEZ

DEL MOMENTO

Aquellos eran otros tiempos

Pasaron a la Historia aquellos tiempos en que el proletario español, obcecado, ciega mente, acudía como una avalancha a donde le convocaban «gentes» más aficionadas a buscar su beneficio que el de la colectividad.

Nuestros oídos aun nos duelen tanto de oír palabras y más palabras, retumbantes, de más efecto que la explosión de un paquete de química; pero huérfanas de toda finalidad práctica.

Así se hablaba a los proletarios españoles, y esto, que ha desterrar toda adulación debemos encaminar nuestros pasos, aplaudían presas de un entusiasmo estupendo, tal como se aplaude en las mezquitas taurinas (como diría un periodista de esos que escriben de toros) a los lidiadores.

Pero aquellos tiempos fueron otros; las masas cansadas de admirar el reguero brillantísimo de las palabras cálidas, han dirigido sus miradas al otro lado, no de donde partieron sino el sitio que fueron a caer, y de aquel otear han salido con el desengaño a flor de labios. De aquellas palabras tan estallantes o quedaba nada, ¡eran inferiores que los cohetes; puesto que ni aun señales, rastro de su luminosidad habían dejado!

No há mucho tuvo lugar en nuestra capital un mitin «monstruo» cuya finalidad no era otra que pedir pan y trabajo.

Hubo quien creyó que esto no era bastante é insinuó la Política, echando un jarro de agua, fría ó caliente, sobre el motivo que había congregado a tantas testas de hijos del trabajo; quedó el seto deslucido, perdió toda su magnificencia.

Al otro día, lunes, las columnas de los periódicos familiarizados con la gran familia proletaria alicantina, reflejaban el disgusto de esta. Se dijo de intromisiones perjudiciales para el trabajador, se dijo de otras cosas más...

Han pasado los días; el domingo tuvo lugar otro mitin en Alicante. El local de la Casa del Pueblo era el señalado en las convocatorias para la celebración del acto.

También se pedía pan y trabajo; pero poniendo por delante un «ismo»: El socialismo.

Al «ismo» se debe el que la concurrencia fuese escasa, pues no pasaría de unas docenas de oyentes.

Y es que aquellos tiempos de incoscienza eran otros...

JUAN CARRANZA MAESTRE

ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros colegas locales que hemos trasladado nuestra redacción a la calle de las Navas número 21, principal.

Rogámosles pues que nos remitan a dicho domicilio el cambio.

De teatros

Cine-Sport

A primera hora de anoche se repriso, la bonita zarzuela de los señores Larra y Fernandez á la que puso musica el malogrado maestro Torregrosa, «La moza de mulas».

De la obra no hay que decir nada, puesto que ya es conocida y se sabe que su libro es uno de los mejores y la música una preciosísima combinación de notas que deja extasiados á cuantos la oyen.

Esta obra obtuvo una interpretación irreprochable.

La señora Rodriguez y el señor Villeta, hicieron una nieta y un abuelo que no hicieron saltar lágrimas, en algunos momentos.

Amparito Wieden y Alberich, hicieron unos «obispos» que no cabía más; parece que los autores escribieron la obra pensando en ellos, pues interpretan el matrimonio con tal perfección que hay más que aplaudirles.

Amparito, nos presentó una mujer burda, con esa idiotez propia de quien ha andado toda su vida entre bestias, pero de corazón noble, dándonos á conocer una vez más sus valiosas cualidades de artista.

Con el éxito de anoche son cien los que lleva en esta ciudad.

Los coros colosales; tan colosales que se les hizo repetir su número del tercero cuadro.

Las señoritas Zafra y Soler fueron muy aplaudidas bailando la jota.

La empresa de este salón merece un aplauso, pues se afana en presentar las mejores obras.

Ya llevamos otra astracanada.

**

Equívocamente, dije anoche que el debut de la tiple Josefina Bernabé, se verificaria con «El Barbero de Sevilla».

No hay tal, puesto que se hará con «Eva, la niña de la fábrica».

ALEGRIA

Sellos de caucho

Para Comités Mauristas con el retrato de don Antonio Maura, se sirven á las tres horas en la fábrica de E. Rodriguez, Bailén 10.

CRUZ ROJA

Dispensario

Ayer fueron asistidos en este centro benéfico por los doctores Sres. Montesinos, Ibañez, y Buades, 22 enfermos, y por el odontólogo Sr. García Ruiz, trece.

Sucesos

El triunfo de los ingleses

Ramón Ribelles, adeudaba á Francisco Alarcón una cantidad.

Hace unos días que preparó el bloqueo, y ayer le abordó en la calle Mayor.

Alarcón le intimidó á que se «rindiera», á lo que el Ribelles se negó.

Hubo un ligero tiroteo de palabras, saliendo victorioso el «inglés», que soltó á su contrario dos estacazos que le hicieron polvo el mortero.

En la Casa de Socorro le fué curada á Ribelles una herida contusa en la cabeza,

Apesar de hacer alarde de una browin, los golpes no hay quien se los quite.

¡Hurra, «inglaterra» triunfal!

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en este Centro benéfico 13 curaciones.

Guardia para mañana.—Don Rafael Ramos y D. Francisco Ramos.

Practicante Sr. Ceva.

Señalamientos

Para el viernes hay fijados en esta Audiencia provincial los siguientes señalamientos:

Sección 2ª

Causa procedente del Juzgado de Elche, contra Ramón Segarra, por el delito de amenazas.

Abogado: Sr. Antón.

Procurador: Sr. Alcaraz.

Causa procedente del Juzgado de Alcoy, contra Francisco Tornel, por el delito de hurto.
Abogado: Sr. Dominguez.
Procurador: Sr. Izquierdo.

NOTICIAS

Hemos sido atentamente invitados por la señora doña Juana Leach de Martínez Torrejón, Vicepresidenta del Comité local de la Federación femenina contra la tuberculosis, para el reparto de premios del concurso de higiene popular que tendrá lugar el jueves día veinticinco del corriente, en el Salón de sesiones del Ayuntamiento.

Mañana por ser día de la Encarnación no publicaremos, «La Lealtad».

Procedente de la Corte ha llegado á esta capital, el distinguido joven D. Luis Casteig, que ha obtenido el título de oficial radio-telegrafista en exámenes celebrados recientemente en la Escuela de Telégrafos de Madrid.

En la sesión última acordó nuestro ayuntamiento el adoquinado de varias calles y plazas de esta ciudad.

Entre ellas figura la Plaza de la Reina Victoria.

El lunes último empezaron los trabajos de construcción del nuevo cementerio.

Los socios del Tiro Nacional preparan una de juergas para los días de Pascua, en el Polígono de los Angeles.

Se instalarán tenderetes, y habrá pianos de manubrio por cuenta de la Sociedad.

También preparan una excursión á la playa de Benidorm.

Para ello habrá que abonar 2 pesetas por el billete de ferrocarril.

A los que no quieran llevar la merienda, bastará con que lleven dos pesetas más, por cuyo precio se les facilitará una cesta con todos los «artefactos» propios de una tarde de mona.

ESPECTÁCULOS

Cine-Sport

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Daniel Alberich, y el maestro compositor Francisco Palos.

Función para hoy:

A las siete menos cuarto

«Eva, la niña de la fábrica».

A las ocho y tres cuartos sencilla).

«El viaje de la vida».

A las diez (sencilla).

«Eva, la niña de la fábrica».

A las once (sencilla).

«Las musas latinas».

Precios: (Sencilla) Preferencia 0'35. General 0'15.

Salón Novedades

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor José Nadal, y el maestro concertador Francisco Sánchez.

Función para hoy:

Primera sección, á las siete menos cuarto.

«El pobre Valbuena».

Segunda sección, á las nueve y cuarto.

«Bohemios».

Precios: Preferencia 0'35, General 0'15.

Cuarta sección, á las diez y media (doble).

«Los Granujas».

«Doloretas».

Preferencia 0'50.—General 0'20.

Observatorio Meteorológico

Barómetro	752'4
Termómetro seco	4'0
Humedad relativa	71'0
Temperatura mínima al sol en el vacío	52'0
Id. id. en el aire	19'6
Id. id. del aire á la sombra	13'0
Id. mínima durante la noche	3'6
Irradiación nocturna	6'2
Evaporación en milímetros	5'60
Lluvia en id.	0'00
Velocidad del viento en las veinticuatro horas, 330 kilómetros.	

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

LA PRESTE

(PIRINEOS ORIENTALES)

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Únicas en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.

Indicadas especialmente en las Litiasis ácido-calcias ácidas, renales (arenillas, cálculos), Insuficiencia de riñón, Oligurias, Infección del árbol urinario, Cólicos nefríticos, La Gota, Reumatismo crónico.

Farmacias y droguerías.

Referencias á D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 50.

Panadería y bollería

«La Esperanza»

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José 5, y San Andrés, 4.

García Ruiz

ODONTOLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve á doce y de tres á seis

Daño de Zaragoza, 4, pral, izquierda (antigua fundación Bossio.)

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último á cargo de D. Francisco Visconti.

Oncesionario: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 16, Madrid.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACION FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R O de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene,

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas

» desembolsado 325.000 »

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo del gan de caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío, y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32. pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARIA DE SEGUROS

Delegación de Alicante; Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Sidra Champagne

Marca Pelayo

Es la más fina y excelente de las conocidas

PIDASE EN TODAS PARTE

Depósito, Plaza de Isabel II, núm. 30.

Esquelas

de defunción y aniversario, se admiten en las columnas de este periódico.

ANGEL PASCUAL DEVESA

— MÉDICO —

Ex-alumno interno del Hospital Clínico de Valencia

Consulta Médico Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos

San Fernando, letra D.—ALICANTE

COMPRESIDOS

—DE—

FILOGEN

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.ª Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico,

DEPOSITO: Farmacia VIUDA DE BENET ALICANTE

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y pecho

(Corazón y Pulmone)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espantos, sangre, tumores, etc.)

CLINICA DE 1 Y DE 2 á 4

San Fernando 57, segundo

ALICANTE

IMPRESA DE MIGUEL SIRVENT

Calle de Calatrava, núm. 18

ALICANTE

OLYMPIA GARAGE

Gran taller de reparaciones. Automóviles de alquiler. Accesorios de todas clases.
Neumáticos rusos PROWODNICK, CONTINENTAL Y MICHELIN.
Venta de automóviles de las mejores marcas. Pidanse precios y presupuestos.
San Fernando, 50

"Santa Ana"

Gran Fábrica de Lonas de
JUAN PASTOR

DESPACHO: Teatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y
calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos (Fábrica, n.º 158) y (Despacho) 144
ALICANTE

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del
higado, intestinos, riñón y estreñimiento

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS
DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es
definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antiguas
afeciones. De venta a 1'25 ptas. botella en farmacias y droguerías, y en la Bodega de «Campo Alto», Plaza Isabel II, 30.

que sean ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Así como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas
afeciones. De venta a 1'25 ptas. botella en farmacias y droguerías, y en la Bodega de «Campo Alto», Plaza Isabel II, 30.
Pedidos a D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de ALICANTE.
Solicítense datos y guías al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA)

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones — Despachos de Aduana. — Servicio combinado de domicilio a domicilio. — Agentes en Barcelona.

Señores Domenech y Cert S. A.

Despacho: San Fernando, 30 — Alicante

BACALAO, CONSERVAS Y SALAZONES
DE TODA CLASE DE PESCADO

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

Crao, Valencia y Alicante

Antonio Visconti Morata

GÉNEROS PARA ZAPATOS Y GUARNICIONEROS

Grandes existencias en Charoles Vaca Anjo en negro y color Box
Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias. Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para cartrujes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

LPAAZ DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14. — ALICANTE

Doctor Ibañez Sainz

Profesor del Instituto Rubio
DE MADRID

Ex Jefe de la Clínica de los Hospitales Militares
consulta de medicina y cirugía general
y especial de niños

DE DOCE A DOS
Calle de Bailén, núm. 15, principal
ALICANTE

Hijos de Manuel Magro Lledó

Fabricante de Harinas

FRENTE A LA ESTACION DE M. Z. A.

ALICANTE

EMPRESA VALENCIANA

Servicio rápido de transportes y encargos a domicilio

Oreinarías a largas distancias

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

Alicante: Calatrava, 23. — Teléfono, 261

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio — MADRID — Zorrilla, 11

Capital social (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto.
200.000 de pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTU/DOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

— Seguros Mútuos de vida —

Supervivencia. — Previsión y ahorro. — Seguros de ganados. — Robo, hurto y extravío

Muerte é inutilización.

Sucursal en VALENCIA: Llano del Remedio, esquina Colón. — Despacho auxiliar de ALICANTE: Paseo de los Mártires, 55.

Consejero regional: DON JOSÉ PEREZ ASENCI

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. — Aprobado por la Comisión general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

Sucursales en Levante y Andalucía

CAPITAL: 10.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Hora de Oficinas y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9 a 13

13 — P. N. tarde no hay caja.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cadiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cadiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cadiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Linea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coten, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ronce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cadiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Cero, con transbordo en Curacao para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapocro, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapocro, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santan'er y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cadiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL. — Linea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cadiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.